
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DIRETOR DA SOCIEDADE BRASILEIRA DE 1 

GEOLOGIA - SBG, realizada aos dias nove e dez de dezembro de dois mil e dezesseis na 2 

Sala número cento e um do Instituto de Geociências da Universidade de São Paulo, Cidade 3 

Universitária, São Paulo, Estado de São Paulo. A reunião teve início às quatorze horas e 4 

quinze minutos do primeiro dia, terminando às onze horas e trinta minutos do segundo 5 

dia. Estiveram presentes na reunião: Gilmar Vital Bueno, Diretor Presidente; Luiz Carlos da 6 

Silva, Diretor Vice-Presidente; Fábio Braz Machado, Diretor Secretário; Carlos Henrique 7 

Grohmann de Carvalho, Diretor Financeiro; Julia Barbosa Curto Ma, Diretora de 8 

Comunicação e Publicações; Rosemary Hoff, Diretora de Programação Técnico-Científica; 9 

Rogério Cardoso Gontijo, Diretor Adjunto; Marilda Santos P. Miedema, Presidente do 10 

Núcleo Bahia; Julia Pera de Almeida, Vice-Presidente do Núcleo Brasília; Custódio Netto, 11 

Presidente do Núcleo Minas Gerais; Paulo Sérgio de Sousa Gorayeb, Presidente do Núcleo 12 

Norte; Carlos Eduardo de M. Barros, Presidente do Núcleo Paraná; Hernani Aquini 13 

Fernandes Chaves, Vice-Presidente do Núcleo Rio de Janeiro; Adilson Viana Soares Júnior, 14 

Presidente do Núcleo São Paulo; Maria de Lourdes da Silva Rosa, Conselheira 15 

Representante do Núcleo Bahia; Flávio Luiz da Costa Erthal, Conselheiro Representante do 16 

Núcleo Rio de Janeiro; Iata Anderson de Souza, Conselheiro Representante do Núcleo São 17 

Paulo. A. EXPEDIENTE: Dando início à reunião, o senhor Diretor Presidente, Gilmar V. 18 

Bueno, agradeceu a presença dos senhores e senhoras conselheiros. Em seguida, colocou 19 

em votação a ata da reunião anterior, que após lida pelos presentes foi aprovada com 20 

modificações. Em seguida, o Diretor Presidente, Gilmar V. Bueno, falou sobre o aumento 21 

da participação dos sócios na primeira eleição eletrônica para as diretorias dos Núcleos 22 

Regionais e sugeriu uma modificação de pauta passando o item 3. “PARTICIPAÇÃO DA SBG 23 

NA SBPC DE 2017” para outros assuntos e incluindo o item “DISTRIBUIÇÃO DE BRINDE 24 

PARA SÓCIO QUITE NOS EVENTOS DA SBG” modificação que foi aprovada pelos 25 

conselheiros. Logo após, o Diretor Presidente, Gilmar V. Bueno, passou a palavra aos 26 

conselheiros nesta ordem: Núcleo Bahia (Diretora Presidente, Marilda S.P. Miedema); 27 

Núcleo Paraná (Diretor Presidente, Carlos E. de M. Barros); Núcleo Minas Gerais (Diretor 28 

Presidente, Custódio Netto); Núcleo Rio de Janeiro (Diretor Vice-Presidente, Hernani A. 29 

Fernandes Chaves); Núcleo Rio de Janeiro (Diretor Secretário, Flávio L. da C. Erthal); 30 

Núcleo Norte (Diretor Presidente, Paulo S. de S. Gorayeb); Núcleo São Paulo (Diretor 31 

Presidente, Adilson Viana Soares Júnior); Núcleo São Paulo (Diretor Financeiro, Iata 32 

Anderson de Souza); Núcleo Brasília (Diretora Vice-Presidente, Júlia Pera de Almeida). Os 33 

conselheiros também manifestaram preocupação quanto à necessidade e qualidade do 34 

ensino de geologia no ensino médio e, como atuação, foram discutidas experiências de 35 

exposições, minicursos, a importância da elaboração de um livro e a necessidade de ações 36 

governamentais. O Diretor Presidente, Gilmar V. Bueno, pediu aos conselheiros que 37 

trouxessem propostas mais objetivas para a próxima reunião em abril de dois mil e 38 

dezessete. A conselheira Júlia Pera de Almeida, relatou que os sócios mais antigos estão 39 

com dificuldade de pagar a anuidade da Sociedade em função de não receber o boleto via 40 

correio. O Diretor Secretário, Fábio B. Machado, relatou que foram enviadas cartas físicas 41 



para os sócios que não pagaram a anuidade desde dois mil e quatorze incluindo um 42 

documento destacando dez motivos para continuar sócio da Sociedade. Em sua 43 

totalidade, durante o mês de novembro de dois mil e dezesseis, foram enviados 873 44 

(oitocentos e setenta e três) e-mails, destes 45 (quarenta e cinco) responderam pagando a 45 

anuidade. Para aqueles que não responderam ao e-mail foram enviadas cartas físicas e 46 

destes apenas 12 (doze) responderam. Com isso, o Diretor Presidente, Gilmar V. Bueno, 47 

concluiu que o trabalho pela busca destes sócios foi concluído. O conselheiro Hernani A. F. 48 

Chaves opinou que determinadas áreas do site da Sociedade deveriam ser destinadas 49 

apenas aos sócios. Em resposta, o Diretor Secretário, Fábio B. Machado, disse que essa 50 

também foi sugestão de três diretores da Petróleo Brasileiro S/A - PETROBRAS em reunião 51 

realizada durante o mês de outubro de dois mil e dezesseis. Ainda, segundo o Diretor 52 

Financeiro, Carlos H. Grohmann de Carvalho, a característica open acess do periódico 53 

Brazilian Journal of Geology, segundo o estatuto, dever-se-á ser mantida. Em seguida, o 54 

Diretor Financeiro, Carlos H. Grohmann de Carvalho, apresentou os dados estatísticos 55 

sobre o número de sócios em dois mil e dezesseis, onde se constatou a existência de mais 56 

sócios quites estudantes que efetivos. B. ORDEM DO DIA: 1. ANUIDADES DA SBG PARA O 57 

ANO DE 2017: Aprovado por unanimidade na forma da Resolução duzentos e cinquenta e 58 

sete de dois mil e dezesseis - 257/2016. O reajuste aplicado foi de 6,69% (previsão da 59 

inflação para o ano de dois mil e dezesseis). 2. SITUAÇÃO DO PRÊMIO FERNANDO FLÁVIO 60 

MARQUES DE ALMEIDA: O Diretor Presidente, Gilmar V. Bueno, relatou as dificuldades 61 

operacionais na execução do prêmio em epígrafe e que este necessitava de reformulação 62 

quanto às regras na escolha dos premiados. Desta forma, os conselheiros aprovaram por 63 

unanimidade a indicação dos diretores: Carlos Henrique Grohmann de Carvalho, Hernani 64 

Aquini Fernandes Chaves e Iata Anderson de Souza, para a formulação da proposta de 65 

uma nova resolução. 3. DISTRIBUIÇÃO DE BRINDE PARA SÓCIO QUITE NOS EVENTOS DA 66 

SBG: Foi aprovada por unanimidade a distribuição de “pins” para todo sócio quite com a 67 

anuidade de dois mil e dezessete. Além disso, também foi aprovada a distribuição do “pin 68 

70 anos” para todo sócio que pagar a anuidade de dois mil e dezessete no período de 69 

maior desconto. Foi acordado entre os conselheiros que os Núcleos Regionais terão total 70 

autonomia para distribuição desses brindes. Da mesma forma, também foi aprovado que 71 

os custos serão divididos igualitariamente entre os Núcleos regionais e sede. 4. 72 

HOMOLOGAÇÃO DA MEDALHA DE HONRA AO MÉRITO DA SBG: Os conselheiros 73 

aprovaram por unanimidade a indicação dos diretores: Adilson Viana Soares Júnior, Júlia 74 

Pera de Almeida e Luiz Carlos da Silva para a formulação da proposta de uma resolução 75 

para o prêmio em epígrafe. Após isso, o conselheiro Adilson V. Soares Júnior pediu a 76 

palavra para uma inclusão de pauta: 5. INCLUSÃO DE SÓCIO HONORÁRIO. O conselho 77 

aceitou sendo que a conselheira Maria de Lourdes da Silva Rosa pediu que inclusões de 78 

item de pauta fossem feitas em EXPEDIENTE. O conselheiro Adilson V. Soares Júnior 79 

usando-se do ART. 5º (d) do estatuto da Sociedade, indicou o nome do senhor Yociteru 80 

Hasui. Em votação secreta a indicação foi aprovada por 16 (dezesseis) votos a favor e 81 

nenhum contra para que o senhor Yociteru Hasui torne-se sócio Honorário a partir de 82 



janeiro de dois mil e dezessete. 6. OUTROS ASSUNTOS: a) Próxima Reunião Anual da 83 

Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência (SBPC): O conselheiro Custódio Netto 84 

declarou e solicitou registrar, que o Núcleo Minas Gerais assumirá parte dos custos 85 

financeiros para a participação da Sociedade (estande, palestras e minicursos) na 69ª 86 

Reunião Anual da SBPC em julho de dois mil e dezessete na cidade de Belo Horizonte – 87 

MG; b) Participação da SBG na 68ª Reunião Anual da SBPC em Porto Seguro – BA: A 88 

Diretora de Comunicação e Publicações, Julia B. Curto Ma, relatou a participação da 89 

Sociedade no evento ocorrido em julho de dois mil e dezesseis, destacando o estande com 90 

ótima visibilidade e os dois minicursos. Agradeceu ao apoio do Núcleo Bahia e Núcleo São 91 

Paulo da SBG, Universidade Estadual Paulista (UNESP) Campus Rio Claro, Universidade de 92 

Brasília (UnB), Museu de Geociências e Oficina de Réplicas ambas do Instituto de 93 

Geociências da Universidade de São Paulo (IGc/USP); c) 15th International Conference on 94 

Thermochronology (Thermo 2016): O conselheiro Iata A. de Souza apresentou os 95 

resultados dos quatro dias de sessões temáticas entre os dias dezenove, vinte, vinte e dois 96 

e vinte e três de setembro de dois mil e dezesseis. Também ocorreram dois minicursos e 97 

oito conferências. No total foram 131(cento e trinta e um) participantes de 20 (vinte) 98 

países. O evento teve saldo positivo de R$ 84.637,95 (oitenta e quatro mil seiscentos e 99 

trinta e sete reais e noventa e cinco centavos); d) 48º Congresso Brasileiro de Geologia: 100 

Seguiu-se uma discussão sobre o evento onde o conselheiro Paulo S. de Sousa Gorayeb 101 

relatou que no pôster eletrônico houve problema de interatividade entre os 102 

apresentadores e interessados (endossado pelos conselheiros Hernani Aquini Fernandes 103 

Chaves, Flávio Luiz da Costa Erthal e Maria de Lourdes da Silva Rosa. Para o Diretor 104 

Presidente, Gilmar V. Bueno, não é opção voltar ao pôster de papel. A conselheira Maria 105 

de Lourdes da S. Rosa relatou que faltou divulgação do aplicativo e relatou sobre a 106 

necessidade de numerar as páginas dos anais. Finalizando, a conselheira Julia Pera de 107 

Almeida sugeriu a possibilidade de resumo expandido, a sugestão foi endossada pelo 108 

conselheiro, Hernani A. Fernandes Chaves; e) Próxima Reunião do Conselho Diretor: 109 

Definido que a próxima reunião do Conselho Diretor será em sete e oito de abril de dois 110 

mil e dezessete. Assim, não havendo outros assuntos a tratar, o senhor Diretor Presidente 111 

deu por encerrada a reunião e eu, Fábio Braz Machado, Diretor Secretário, lavrei a 112 

presente Ata, que após lida e considerada de acordo em próxima reunião, será aprovada e 113 

assinada pelos Diretores presentes. São Paulo, dez de dezembro de dois mil e dezesseis. 114 


